








Les points de résistance

Mise en ceuvre, fréquence de travail
Difficultés rencontrées dans la préparation
Difficultés dans la mise en ceuvre

Ou se situent les difficultés des éleves
Quel matériel utiliser pour la manipulation

Transféerent ils les compétences en dehors de
ces situations d’apprentissages?

Anal?/ser I'approche de la

résolution de probléme par

Vergnaud

Les bénéfices pour vos éleves

Pour les éleves en difficultés
Pour I'enseignant
Ou se situent leur réussite

Réclament ils du matériel pour passer de la phase de
manipulation a la phase de modélisation,
schématisation?




PRINCIPES ESSENTIELS

Par exemple dans un énoncé il y a toujours un verbe conjugué, la
recherche de ce verbe va se traduire par :

e une action (verbe dynamique) a mener sur un état on parle
donc de transformation de |'état,

mais on peut aussi selon le verbe, avoir
* a Opérer une comparaison ou une composition

/ (présence généralement du verbe avoir @il y a....

* des actions consécutives (plusieurs dynamique) on va parler de
composition de transformation




y
— 1. Sur uneriviére,ilya 30 2. Sur uneriviére,ilya 30 3. Suruneriviére,ily a 45
canards noirs. llya 15 canards noirs et 45 canards blancs. llya 15

A vous de jouer canards blancs de plus canards blancs. canards noirs de moins
gue de canards noirs. Combien de canards que de canards blancs.
Combien y a-t-il de canards blancsy a-t-il de plus que = Combien y a-t-il de canards

blancs ? de canards noirs ? noirs ?

4. Sur uneriviére, ilya 45 5. Sur unerriviére, ilya des 6. Sur une riviére, il y a des

canards blancs et 30 canards blancs et des canards blancs et des

canards noirs. canards noirs. canards noirs. llya 75

Combien y a-t-il de canards llya 75 canards entout. canards en tout. 30

en tout ? 45 canards sont blancs. canards sont noirs.
Combien y a-t-il de canards Combien de canards sont
noirs ? blancs ?

7.Sur uneriviére,ilyaun 8.Suruneriviereilya 75 9.Suruneriviéereilya 75
groupe de canards. 30 canards. Certains canards canards. 30 canards s’en
canards s’en vont. 45 s’en vont. Il reste 45 vont.

canards restent. canards. Combien de canards sont
Combien y avait-il de Combien de canards sont encore la ?
canards au début ? partis ?



Exemple de trace écrite

v R e VUV

S 19£/99/54 3036 373839 40 41 42 4344 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54

Je cherche..
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v Un exercice d’éléve étudié avec la classe est une trace écrite mais
elle n’est suffisante que si elle permet de définir ce qu’a permis
I'apprentissage de la situation. Cette trace structure
I'apprentissage.
v'Le bilan collectif de la séance d’apprentissage ou | ’enseignant
note ce que les éléves lui expriment ce qu’ils ont appris est une

trace écrite de structuration.

,LeZtraces écrites de structuration permettent définir

I'apprentissage, d’en garder la mémoire. Mais elles ne sont

pas a apprendre et n’apprennent qu’a I'enseignant le niveau
d’acquisition et de compréhension des éleves.



Séance

Séance =

=

€ance =

Trace de
structuration de
I’apprentissage

Trace de
structuration de
I’apprentissage

Trace de
structuration de
I’apprentissage

Nouvelles
traces
restructurées
des
apprentissages

Nouvelles traces
restructurées des
apprentissages

UNE TRACE
ECRITE qui
SYNTHETISE
'TENSEMBLE des
APPRENTISSAGES
qui devient un
OUTIL pour les

Fait avec les
éléeves




* Point de vigilance:

Attention a ne pas tomber dans un formalisme didactique.

* Privilégier la verbalisation des éleves eny intégrant leur
expéerience des problemes

st un probleme qui ressemble a celui des voitures électriques
vaut mieux qu’un probleme de comparaison avec recherche du
complément ou du compose.




Des problémes simples oui
mais....

* On augmenterait I'efficacité de la
démarche en démarrant des le cycle 2 la
mise en ceuvre et la fréquentation des
problémes de Vergnaud

* A aborder en conseil des maitres pour
créer une progression et une
harmonisation des démarches




Progression en fonction de I'ge 3 partir duquel les éléves sont capables de résoudre.

TYPOLOGIE DES PROBLEMES ADDITIFS VERGNAUD

Repére de progression

PROGRESSION Problémes de type n* Typologie Représentation symboligue
Transformation d’une mesure : transformation positive
3 recherche de r'état final 43
Max S0, 4 b 8 .
(oc:i:: uu—!n::::'u ? 3 ?
Composition de mesures : recherche du composé 5 }
GS 1 Paul 35 Biller 02 werre ot 3 bidas on asier, 2
Cornbien 214 o bles on tinn ¥ 5
Transformation d'une mesure : transformation négative
4 recherche de rétat final -3
gy B5cebony § 3
Gomen o earesse 187 8 —Pp?
3,1.,5 / /
Procédures persannelies
Puis expertes
(3,15 I /f
Trarsformation d'une mesure : recherche de la transformation
8 s négative ?
Procidures perssone ¢ Ao van &
ety 8 ——p3
Transformation d'une meswre : recherche de |a transformation
'focédum:omclm poett !
LoG et 3 Blles wany! 4o jover. M a masionant § Dile
&-m«»wg}w " 3 —pd
Composition de mesuras : recherche du compkément S
Nice 3 mwvith B eclants powr son aecheaniare. 5 dontoe oux ot des pargont,
2 Combies y o241 de Hes ? 8
?
Transformation d'une mesure : transformation positive +3
6 recherche de F'état initial _—
Lo viownt de recevols 30 e 9 wote T8¢ manterae £ € ? 8
Comibor svak otie svarkt 1
Composition de deux transformations +5 +3
recherche de la transformation composée D D D
15 Aot 3 joud Goux panes d¢ bles A Lapremalae, Hon 2 gaged S €1 3 13 setonde. d o0 2 gt 3. Convien _’ ....’
Procédures persannelies o >tilgagnd ensoet 7 >




Comparaison de mesures : recherche du référé
Lije & B bl , Léa & 3 Lilles die plus que Live, Combien Lis s--alle de biles 7

g +3
B
Comparaison de mesures : recherche du référé Y
11 Charlotte & B biles, Ning & 3 Belles o & moing qus Crariorte, Combaen Ming gt g1k oe bilas 7
(fin CE1) -3
g
Comparaison de mesures : recherche de la comparaison positive 8 A
13 Puried 2 B biles. Sarah ena 3. Combien de biles Murel a-tclle de plus
Fs
3
Comparaison de mesures : recherche de la comparaison négative 3 A
14 Muried 2 2 billes. Sarah en 2 B, Comblen de bilies Meriel a-t-elle de moins ¥
7
B
Transformation d’une mesure : recherche de I'état initial -3
q Tiarm jiue du ey de Foee || recube de §oaiet o sé retodue sur b code 5. De quels ciee ait-il parli 7 _FS
Comparaison de mesures : recherche du référent B "
10 Léa 3 & billes, Ble a 3 biles de moins que Lise. Combian Lise a-t-¢lle de billes ?
3
¢
Comparaison de mesures : recherche du référent a8 A
Chaidotte a 8 biles. Ele a 3 billes de plus gue Mina, Combien Nisa atelle de billes ¥
12 +3
Ti
Composition de deux transformations -3
recherche de la transformation composée
1? Bill 2 joapé deun: parties. A la premidre, 0 a gagné 8 biles et & la deuwddma, il on 3 perdu 3. _.- _...

Coomnbian a-t-il gagnid de billas ¢m o #




PROGRESSION

Problémes de type n°®

Typologie

Représentation symbolique

4

Transformation d’une mesure : recherche de I'état initial
Tom joue au jeu de Foie. Il recule de 3 cases €2 s retrouve sur 13 case 5. De quelie case estiil parti ?

-3
?2——p5

10

Comparaison de mesures : recherche du référent
Léa a S billes. Elle 2 3 bilas de meins gue Uise, Combien Lise a-t-glle de billes ?

Sk
-3
?

12

Comparaison de mesures : recherche du référent
Charlotte a 8 bilies. Elle a 3 billes de plus gue Nina, Comblen Nina a-selle de billes ?

A
+3

17

Composition de deux transformations :

recherche de la transformation composée

Billa joue deux parties. A b premeére, il 2 gagné 8 billes et 3 la dewxieme, |l en 3 perdu 3.
Combien a-t-il gagné de billes en tout ?

+8

18

Composition de deux transformations :

recherche de la transformation composée
Jobn 2 jowé deux parties, Al premigre, il 3 perdu 3 belles et 3 Iy seconde, il en 3 gagné 3.
Combien a-t-il gagné de bxlles en tout 7

19

Composition de deux transformations :

recherche d’une composante
Rachel 3 jout deux parties de billes. A la prerwive, elfe 3 perdu 8 billes. Elle 3 perdu en tout 3 bisles.
Combien en a-t-elle gagné 1z devxidme 7

20

Composition de deux transformations :

recherche d'une composante
Axel 3 jowe deux parties de bedles. A la deuieme, il ena perdu £ En tout, il 3 perdu 3 billes. Combien
a-t-4 gagné de billes 3 ks premiére partie ?

16
Fin CM2 colliége

Composition de deux transformations :

recherche d’'une composante
Bruno joue deux fos aux billes. Au second jeu, il perd S billes. Aprés les deux jewx, il a gagné 3 billes.
Combien de billes 3-1-3 gagné au premier jeu ?

+3







Les notions X plus et X moins sont
a travailler parallélement pour
créer I'automatisation de la

multiplication ou de la division.

C’est elle qui va induire la
fonction inverse de la
multiplication: la division

Autrement dit quant on ne
multiplie pas..... On divise

rl-
Comparaison multiplicative : recherche du référé

Pierre a 9 ans et son pére est 4 fois plus ageé que ot
Quel est I'age de son pére 7

'w

\ .
" ™
Comparaison multiplicative : recherche du référant
Le pere de Pierre a 30 ans. 1l est 4 fois plus age que
zomn fils.
Quel est I'age de Pierre ?
\ v
4 )

Comparaison mmltiplicative : recherche du nombre
de fois plus.

T a1 40 billes et Tom en a 80.
Tom en a combien de fois plus gque moi 7




C’est un probléme de

transformation.... Le
schéma est connu....

Une fois abordé il faut les
travailler parallélement
avec les problémes additifs
de transformation

- I
Transformation de grandeurs : recherche de 1 état
inifial

Un smartphone a une épaisseunr de § mm. Son
epaizseur a etée divisée par 4 en 4 ans. Quelle était
son épaisseur originelle 7

. >
Transformation de grandeurs : recherche de ['etat
final

Une image mesure 10 cm de long. Je 'agrandis par
un coefficient d'agrandissement de 2. Quelle est sa
longueur actuelle 7

—
f ™

Transformation de grandeurs : recherche de Ia

transformation divisive
Sur une carte. une route mesure 10 cm. En réalitée elle
mesurait 1 m. Quel est le rétrécissement de la

carte 7

o —




{ ™

Produit Cartésien : recherche de |'ensemble produit

Il v a 3 vestes et 4 pantalons. Combien de tenues

puis-je former 7 Il v a 4 colliers, 2 bracelets et 5

bagues. Combien v a-t-il d’ensembles 7

. A
passage a la modelisation compliqué - \
Implique une représentation de type Produit Cartésien : recherche d'un ensemble
combinatoire Je peux formerl? ensembles avec 3 wvestes et des

pantalons. Combien ai-je de pantalons 7
Je peux former 40 parures avec 4 colliers, 2 bracelets
et des bagues. Combien ai-je de bagues 7

p. S




Elle reprend toutes les
situations de mesure d’aire et
de longueur

Elle est identique au modéle du
produit cartésien

IIIIrlEZ‘n::uufigjl_l1'41l;i|::|11 rectangulaire : recherche de 1" aire

Une feuille mesure 30 cm de Long et 21 cm de
large. Quelle est son aire en cm? 7

\, A
P N U
C

onfiguration rectangulaire : recherche dune

grandenr.

Une feuille & une aire de 630 cm=. Sa longueur est

30 cm. Quelle est sa longueur en cm 7

—

21 ?
X 130
o ||| 630
X |30




Ces problémes mettent en ceuvre

la procédure de la régle de 3 a ne
pas confondre avec le produit en
Croix.

Il ne faut pas limiter la résolution a
I’'unique procédure de la régle de 3
que I'on appelle aussi quatrieme
de proportionnel

¢ ™
Proportionnalité simple, mmltiplication : Recherche

du nombre d’éléments

1 dictionnaire coiite 38 €.
Combien coiitent 8 dictionnaires 7

' o

Proportionnalité simple, division/ partition

Recherche du nombre d’éléments par part

L'achat de 12 dictionnaires identiques a cotite 372 €.

Quel est le prix d’un seul dictionnaire 7

L >

4 ™
Proportionnalité simple, division /quotition ;

Recherche du nombre de parts

Une fermiére range 48 ceufs dans des boites de 6 ceufs.

Combien de boites d’ceufs remplit-elle 7

A EEEEEEEE—————————




|""' N

Proportionnalitée simple : Heégle de 3
< 1)
4 dictionnaires identiques peéesent 10 kg,
Combien péseraient 14 dictionnaires 7 1<} 4
e N

Les situations aussi simples doivent étre travaillées parallelement au travail de la
proportionnalité. Il enrichit les situations de proportionnalité, permet d’enclencher des
automatismes de résolutions, de travailler les multiples qui facilitent les procédures de

résolutions.

# Avee 11 litres de carburant, je peur rouler sur une distance de 100 km. Avec 66 litres

de earburant quelle distance puis-je parcourir ¥ »
(Casz ot ['éléve ne remargue pas « ['évidence » du rapport)

1) L'’éléwve passant par la division d’abord obtient alors pour cette premidre étape :

10011 = 9,0909090909...
Il lui faut done arrondir 4 9,1 ou 9,09 selon le degré de précision voulu.

Puis en multipliant nous obtenons :
9.1 x 66 = 6006 km soit 600 km et 600 m. Ou 909 x 66 = 59994 s0it 599 km et

040 m.




@ Avee 11 litres de carburant, je peur rouler sur une distance de 100 km. Avee 66 litres

de ecarburant quelle distance puis-je parcourir ¥ »
(Casz ot 'éléve ne remargue pas « ['évidence » du rapport)

1) L'éléwve passant par la division d'abord obtient alors pour cette premiére étape :

100-+11 = 9.0909090909...

‘ Il Ini faut done arrondir 4 9.1 ou 9,09 selon le degré de précision voulu.

Puis en multipliant nous obtenons :
91 x 66 = 6006 km soit 600 km et 600 m. Oun 909 =« 66 = 59994 soit 599 km et

040 m.

Il aurait été préférable de constater que 66 est 6 fois plus grand que 11, et que

donc la distance est une valeur entiére.




On prend rendez vous
ensemble pour ceux que je
n’ai pas encore rencontré en
priorité

On imagine ensemble la
séance

On la co-anime
On observe maitre et éleve

On améliore et on
recommence







